上海新增2例本土新冠肺炎确诊病例和3例无症状感染者,松江一地列为中风险地区

出入公共场所,认真规范做好个人防护

报告2例本土新冠肺炎确诊病例和3例无 症状感染者,均为松江区九里亭街道永辉 超市沪亭北路店员工。经市防控办研究决 定,松江区九里亭街道永辉超市沪亭北路 店被列为中风险地区,上海市其他区域风

控新闻发布会上,市卫生健康委主任邬惊 雷介绍,通过大数据比对、流行病学调查, 目前尚未发现松江区确诊病例与此前普陀 区报告的疫情存在关联。

上海新增的中风险地区是一家超市。 就市民进出超市或商场等公共场所,市疾 控中心副主任吴寰宇提醒,常态化疫情防 控之下,市民们要尽量避免前往人群聚

本报讯(记者李晨琰)昨天,上海新增集的场所,外出时要认真、规范地做好"戴 口罩、手卫生、保持社交距离"等个人防护

物清单,做好购物路线规划,尽量缩短购物 时间,付款时尽量选择刷卡、扫码等非现 金、非接触的支付方式。"吴寰宇说,市民前 在昨天举行的上海市新冠肺炎疫情防 往影院、网吧等人员密集、空气流动相对较 差的公共场所时,首先应规范佩戴口罩。 搭乘公共交通工具、前往公共场所、乘坐电 梯时,尽量全程佩戴口罩,避免进食。佩戴 口罩应注意根据鼻梁形状调整鼻夹和系带 松紧度,确保密合。

其次,保持良好卫生习惯。勤洗手,如 不方便洗手时,可以使用免洗手消毒液保 持手部卫生;注意咳嗽和打喷嚏礼仪;不随

筷公勺。保持安全的社交距离也非常重 要。购物、排队时要注意与他人保持1米 人员聚集。

疫责任,要加强主动验码、测温,做好引导 和提醒工作,加强环境消毒。

根据国家和本市疫情防控要求,目 前上海有数家医院部分院区或部门暂停 医疗服务, 陆续开展疫情相关风险排 查。邬惊雷表示,各医院已做相关应急 预案和培训演练,此次所涉及的医院 应对有序,管控过程平稳。各医院的互

地吐痰,不摸眼、口、鼻,聚餐时注意使用公 网、官微等渠道推广应用,可满足复诊患 者的就诊需求。

近期排查场所比较多,市民如果接到流 "如需前往商场超市,建议提前列好购 以上社交距离。错开购物高峰时间,避免 调人员的电话,也请大家积极配合。吴寰宇 表示,向流调人员提供真实、详细的信息, 同时,他也呼吁商场超市、餐饮饭店、 这既是对自己负责也是对他人健康负责,让 文化场馆等公共场所和企业单位要承担防 密切接触者尽快得到排查, 使患者尽快得到 救治,是防止更多人感染的一个关键措施。 当然,疾控人员也会保护被调查对象的个人 隐私信息,市民可安心予以配合。目前,松 江区已制定严格的管控方案,确保各项防控 措施落实到位。松江区副区长顾洁燕介绍, 松江区还将进一步强化对商圈检查, 重点把 好"五关",即"进门入场关""清洁消毒 关""人员管理关""场所限流关""证照查 联网医院照常运行,医院第一时间在官 验关",严格做好面上的防控工作。

沪上妇产科医院一方面严把"入口关",一方面推出贴心服务举措

严字当头!为孕产妇生命安全保驾护航

■本报记者 李晨琰

"请出示随申码、行程码、流调码……" 在上海市第一妇婴保健院的门诊大楼外, 扩音喇叭不停播放着安全提示。

眼下,全球新冠肺炎疫情持续传播蔓 延,国内多地出现本土疫情。沪上妇产科 医院严字当头、一方面严把"人口关", 对住院孕产妇落实住院防疫管理措施;一 方面推出多项贴心服务举措,确保孕产 妇的零误诊漏诊、零感染和医务人员的零 感染。

技术加持,多措并举减 少"人群聚集"

"感觉很踏实,建卡信息在家就全部填 写完毕了,到这里来确认即可。"初次来建 卡的孕妇张女士(化名)通过层层"关卡"后 来到一妇婴门诊大楼产科C区,用时不到5 分钟便完成了建卡,她忍不住为医院的数 字化便捷就医服务竖起大拇指。

需按时完成的孕期健康检查,而对院方来 说,在严守各项防疫规定的前提下,如何尽 可能在缩短就诊时间上下功夫、提高服务 效能,则是一道"必答题"。

记者从一妇婴了解到,目前,院方产科 建卡智能预问诊使用率已达100%,孕妇在 线预约产科门诊后,任务流会自动推送建 卡信息表,孕妇在家或候诊过程中都可完 成相关信息填写,大大缩短在院停留时 间。对于已在医院建卡的孕妇,一妇婴同 步落实主诊组负责制,由主诊组预约好下 次就诊时间。

疫情发生以来,中国福利会国际和平 妇幼保健院门诊便严格落实疫情常态化防 控机制,在门诊区域内加派人手,增设了 10余个医务人员导医和志愿者点位,为孕 妇人群提供便捷的助医服务。不久前,国 妇婴还完善了预付挂号、互联网咨询以及 核酸检测的全线上服务流程,以此缩短孕 妇在院等候时间。

针对不少患者希望"错峰就诊"的需 求,一妇婴辅助生殖医学科团队还在西院 推出了每周三次的"夜门诊",通过全预约 对孕产妇而言,定期产检是必不可少 制来保障患者的问诊时间和就诊体验。

在线咨询超108万人 次,同质化医疗服务显关怀

疫情之下,有不少孕妇或患者因各种 原因无法按约复诊。对此,沪上三大产科 医院也纷纷通过在线咨询、互联网医院等 方式,保证诊疗的延续与可及性。

截至目前,国妇婴的在线咨询已服务 超108万人次。据悉,院方还和相关医联 体单位开通了远程诊疗,让因特殊原因无 法或不便到院就诊的孕妇人群,可以在当 地医联体单位内获得同质化的医疗服务。

一妇婴通过互联网医院等线上平台, 由各科室医生在线提供随访咨询和复诊服 务。遇到建卡孕妇所在小区因疫情防控实 施封闭式管理,院方会安排其主诊组医生 及时联系,给予孕期保健、疫情期防疫等指 导;对于足月孕妇给予其关注临床征兆、胎 动监测等指导,并第一时间向区妇保所汇 报,落实其闭环期间的产检、分娩相关事宜。

复旦大学附属妇产科医院还特别推出

本人及陪护家属每周进行一次核酸检测,确 保孕妇分娩时能够及时入院,在家属陪伴下 分娩。同时,医院设置隔离病房,保障未按要 求进行核酸检测的孕妇提供连续的医疗服 务,核酸报告阴性后转常规医疗服务。

尽量减少外出,到院就诊 做好三件事

眼下,疫情防控形势依然严峻,专家强 调,到院就诊尤其要做好三件事:戴口罩、手 卫生、保持社交距离,患者与孕产妇也可用好 院中的免洗手消毒剂,及时做好消毒工作。

国妇婴产科主任医师顾玮提醒,孕妇人 群尽量减少外出和聚集性活动。除特殊需求 外,孕妇可在每次到院产检时,配合进行核酸 检测,减少不必要外出和到院风险,在迎接新 生命的同时,确保个人的疫情防护安全。

据悉,一妇婴还采用文图、直播、视频等 多种形式,组织医务人员创作针对孕产妇、新 生儿、肿瘤患者等重点人群的防疫特色科普, 通过医院宣传平台和主流媒体宣传阵地进行 人文关怀服务,自孕36周起医院为孕产妇 广泛宣传,为患者及时答疑解惑。

面积由一期14.27平方公里扩大至22.36平方 2020年5月, 洋山特殊综合保税区正式 揭牌,是我国目前开放程度最高、改革力度 最大的海关特殊监管区域。去年,洋山特殊 综合保税区进出口货值1294.9亿元,同比增 上海自贸试验区临港新片区设立以来, 上海海关全力支持集成电路、人工智能、生物 医药、民用航空等重点产业发展,推动建设具 有国际市场竞争力的开放型产业体系。 作为临港新片区民用航空产业的龙头企 业,上飞公司在纳入洋山特殊综合保税区过程 中遇到了"一司两地"的监管难题:该公司现有 浦东和大场两个生产基地,分别位于洋山特 殊综合保税区"围网"内外,"围网"内外"一司 两地",这对海关监管提出了个性化需求,且 没有先例可循,没有成熟经验可供借鉴。 为进一步支持浦东新区高水平改革开

本报讯(记者何易)昨天,上海飞机制 造有限公司一批价值2.15万美元的进口货物

向洋山海关申报后,顺利运抵洋山特殊综合 保税区,这是该公司以区内企业身份完成的 首单进口货物申报,标志着洋山特殊综合保 税区 (二期) 顺利实现封关运作。该区封关

公里。

放,发挥临港新片区"试验田"作用和洋山 特殊综合保税区制度创新的特殊优势, 在海 关总署指导支持下,上海海关与临港新片区 管委会、上飞公司协作,以一体化监管创新 为抓手,创造性地提出了"一司两地"一体 化监管方案,满足企业两个基地一体化监管 和运作的需求,成为临港新片区海关监管模 式创新的范例。

上海海关将进一步实践洋山特殊综合保 税区"不单独设立海关账册"的创新模式, 以"企业精准画像+智能风控模型"为手 段,高水平构建与海关创新制度相匹配的跨 境贸易大数据平台(临港新片区),实现顺 势监管、精准监管、无感监管, 使企业切实 感受到海关改革创新政策的"减负提速", 更有力地支持临港新片区特殊经济功能区和 洋山特殊综合保税区高水平高质量发展。

上海实名认证志愿者超590万

本报讯 (记者王宛艺)在3月5日"学雷锋纪念日"来临之际 上海志愿服务发展情况调研报告昨天出炉:截至去年底,"上海志 愿者网"实名认证注册志愿者超590万人,占常住人口比例超过 23.0%,每5人中就有一名志愿者,"志愿者成为上海展示软实力的

据介绍,由市文明办、市志愿者协会、市志愿服务研究中心和上 海社会科学院社会学研究所联合组成的课题组,在去年底开展了一 项面向"上海志愿者网"注册志愿者以及市民的问卷调查。调研发 现,自2007年上海在全国首次实行志愿者实名注册制度以来,注 册志愿者人数从2009年的2万余人发展到2021年的590万余人 注册率从0.1%上升至23.0%。

2021年,上海市民踊跃参加志愿服务项目,"疫情防控""文明 实践"和"社区服务"类位列前三。报告显示,志愿者参与"垃圾分 类""爱国卫生""邻里守望""绿色环保"等项目的比例也稳定在较 高水平。超九成志愿者和市民对志愿服务活动感到满意,显示出 申城志愿服务工作能级不断提升,志愿者服务体验良好,在接受志 愿服务时也愈发有获得感。

本报讯 (记者张懿 通讯员何宝新 岑昱昕)我国第一艘"升级 "智能散货船——"山东新时代"号,昨天在上海完工交付。该船 构建了人工智能(AI)辅助航行、远程一键抛锚、岸基数据分析等智 能系统,为我国智能船舶制造开辟了新领域、贡献了新示范

"山东新时代"号由中国船舶集团有限公司旗下上海外高桥造 船有限公司联合中国船舶工业贸易有限公司打造,为第十代21万 25.2米, 航速14.2节。该船紧紧围绕数字化技术、船岸管控系统集 成、示范应用3条主线,构建"1个平台+N个智能应用"体系,在智 能化方面取得一系列突破。它首次在大型散货船上加载增强视觉 辅助航行功能和3D影像智能靠泊系统,能融合各类传感器数据, 重建船舶与周围的3D场景信息,并将虚拟世界与真实世界无缝集 成。通过AI和AR(增强现实)技术,可为航行和靠泊提供智能化辅 助,一旦发现可能的碰撞危险,可及时发出预警。同时,它首次在大 型散货船上实现锚机远程操控,操控人员只要按下相应按钮,智能 设备会全自动执行一键备锚、一键抛锚、一键收锚等任务。此外, 该船还基于全产业链数据赋能的方案,首次面向船东、船厂、设备 商、系统服务商等,提出船用配套设备产业的增值模式;首次实现 远程监测、远程运维、远程管控3个维度的船岸交互,构建了覆盖 全行业的岸基远程服务体系,及以运维为核心的数字化服务体系。

据介绍,中国船级社(CCS)已为该船特别颁授"智能船(智能 机舱、智能能效)及船舶网络安全(S)"附加标志证书,由此,"山东 新时代"号成为CCS认证的我国首艘获网络安全船级符号的大型 散货船。专家表示,当前全球智能船舶发展方兴未艾,数字智能、 绿色环保、经济安全等已成为造船界和航运界的关注焦点。数字 化智能技术在"山东新时代"号上的成功示范应用,既为该型中国 船舶出口"第一品牌"的大型散货船赋予了新生命力,更初步形成 了中国智能船舶制造的新技术和新标准体系。

上海与友城芬兰埃斯波市举行视频连线

本报讯(记者占悦)昨天下午,上海市副市长宗明在人民大厦 与友好城市芬兰埃斯波市副市长梅尔维·海纳罗举行了视频会议。

上海海上搜救中心宝山分中心成立

本报讯(记者张晓鸣)上海海上搜救中心宝山分中心揭牌成 立仪式,昨天举行。

上海海上搜救中心宝山分中心是继崇明、金山之后,本市第三 家地市(区)级搜救机构,搜救责任区包括122平方公里的长江黄 金水道宝山段,和以宝山区母亲河蕰藻浜为代表的57.76公里长的 6条区管内河航道。自2020年起,上海海上搜救中心宝山分中心 的筹建研究工作便已启动。在筹建过程中结合宝山区水域特点、 涉水产业特色和水上搜救保障需求,主要突出邮轮搜救保障能力 建设、海上和内河搜救一体化管理以及长三角跨区域协同搜救等

上海海上搜救中心宝山分中心将实行24小时应急值守制度, 有效整合、高效利用水上应急搜救资源,统一组织、指挥、协调搜救 责任区域内的水上搜救和应急处置工作,对提升宝山区水上搜救 和应急保障能力,进一步完善市、区两级水上搜救管理体系,建设 国际一流水上搜救体系具有重要意义。

副市长、上海海上搜救中心主任张为出席。

顾村公园早樱绽放

随着春天的到来,河津樱、大渔 樱花渐次绽放, 织就一片浪漫的粉色 "樱花海"。公园数量最多的染井吉野 樱、预计在本月中下旬迎来盛放期。届 时,主题为"樱满枝头花争艳"的上海 樱花节也将如约而至,一直从3月15日 延续至4月15日。

争艳的不止是花,还有各类精彩纷 呈的市民文化活动。上海市民文化节即 将迈入十周年, 今年主会场选址在顾村 公园。届时,这里将举办"群樱荟萃" "樱舞创海""云樱缤纷""樱香雅韵' "樱你而来""樱有尽有""春知樱觉" 等七大主题活动。人们穿梭往来、抬头 低头间,花香馥郁。

本报记者 赵立荣摄影报道



上海环城生态公园带建设步入新阶段

浦西外环绿道基本建成 浦东今年将建成18.3公里

本报讯 (记者史博臻)作为环城生态 公园带建设的重要内容,外环绿道将有效 串联起50座"环上"公园。市公共绿地建 设事务中心昨天透露,浦西外环绿道已基 本建成,浦东外环绿道已建2公里,今年计 划建成18.3公里。目前,市绿化市容局和 市规划资源局等部门正开展环城绿带慢行 空间专项研究,聚焦断点打通,串联绿道成 线成环成网,构建连续贯通的绿道体系,形 成连续、舒适、安全的慢行绿道游憩空间。

根据《关于加快推进环城生态公园带 规划建设的实施意见》,上海在"十四 五"期间将建成外环主干绿道100公里。 然而,外环绿道上共存在146处断点, "疏通"是当务之急。这些断点类型多 样,包括市政道路断点68处,河道断点 39处,公共设施断点20处,超大型断点 19处。相关部门将根据实际情况,主要 以架桥和涵洞等方式逐步打通绿道断点, 最终实现外环绿道无障碍贯通。断点打通 将为外环绿道赋能,届时绿道将具备开展



环城生态公园带"环城驿"初步方案效果图

环上海中心城的马拉松或自行车赛的条件, 进一步彰显上海作为全球城市的魅力。

外环绿道驿站简称"环城驿",是绿道系

造温暖惬意的"避风港"。根据《环城生态公 园带环上功能提升总体规划》,沿外环绿道将 布局40座左右的"环城驿",实现2至3公里 统的重要服务设施,将聚焦市民游憩需求,打 一座驿站,及时为市民提供休息空间。

在建筑和功能方面,"环城驿"将实现风 格、结构和元素的相对一致性,以此来彰显外 环绿道的整体性。外观上,对logo设计、绿植 配置和外立面颜色等进行统一;功能上,将聚 焦自动售卖、公共厕所、休憩座椅、自行车停 放基本需求。"环城驿"的温暖还不止于此。 针对市民提出的问题,如"可否在公共卫生间 里加设淋浴间"等,市公共绿地建设事务中心 正深入调研,听取各方意见,形成可行方案。

在浦西段绿道中,长宁外环绿道的建设 带来一些启示。它总长7.5公里,北接嘉定、 南接闵行,是长宁临空区域慢行系统的重要 组成部分,通过新建9座景观桥梁和1座箱 涵,使绿道贯通性得到完整体现。植物方面, 长宁外环绿道栽植了新优植物品种,成片的 马鞭草、粉黛乱子草等植物为景观增色;铺种 的开花植物及水生植物,令森林、草地、湿地 相互交融。同时,智慧绿道方面设有"六合

一"技防设施(监控、照明、广播、WiFi、报警、 电子屏)、标示标牌、城市家具等,为市民提供 舒适体验。

本报地址: 上海市威海路 755 号 邮编: 200041 电子信箱: whb@whb.cn 电话总机: (021)22899999

发行专线电话: (021)62470350 广告专线电话: (021)62894223 本报北京办事处 北京市崇文门东大街6号8门7层 本报江苏办事处 南京市龙蟠路盛世华庭B7幢

电话(010)67181551 电话(025)85430821

本报浙江记者站 杭州市庆春路182号7楼 本报湖北记者站 武汉市长江日报路 28号 23楼 E2室 电话(027)85619496

电话(0571)87221696

定价每月30元 零售1.00元 上海报业集团印务中心

传真: (021)52920001(白天)